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нещодавно завершені роботи щодо розроблення проекту організації те-
риторії парку, охорони, відтворення та рекреаційного використання його 
природних комплексів і об’єктів. Розробка цього документу дає юридичні 
можливості керівництву природно-заповідної установи для упровадження 
рекреації з урахуванням розташування парку, кліматичних умов, приро-
дних особливостей та потенціалу інфраструктури.  

Територіальне планування парку передбачає наявність зон стаціо-
нарної та регульованої рекреації. В зоні стаціонарної рекреації плануєть-
ся створення капітальних елементів рекреаційної інфраструктури (візит-
центрів, кемпінгів, готелів, будинків відпочинку, баз для рибалок, пунк-
тів прокату туристичного інвентарю та човнів тощо). Головним призна-
ченням зони регульованої рекреації є проведення туристичної діяльності 
та організація комфортного відпочинку на лоні природи, для чого визна-
чені відповідні території, розроблені туристичні маршрути, заплановані 
екологічні стежки [1], створення і використання яких передбачено По-
ложенням про екологічну освітньо-виховну роботу установ природно-
заповідного фонду [3]. 

Нині набирає популярності вже створена екологічна стежка в око-
лицях с. Худоліївка Семенівського району, яка прокладена в сосновому 
лісі біля мальовничого озера Судебське, красою якого приїздить помилу-
ватися не лише місцеве населення. 

Для розвитку рекреаційного господарства територія парку має 
значний природний потенціал, який дасть можливість значно розширити 
спектр напрямків відпочинку та оздоровлення. Перспективним є пізна-
вальний відпочинок, зокрема тематичні екскурсії на водних маршрутах та 
суходолом, катання на конях, байдарках, човнах та вітрильниках, фото- 
та відео полювання тощо. 
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Кількість інформації присвяченої вивченню можливостей застосу-
вання хітозана та продуктів його гідролізу в медицині зростає з кожним 
роком. Ця речовина була до недавнього часу маловідома не тільки насе-
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ленню, медикам, але і багатьом хімікам. 
Маючи природне походження, подібну до целюлози структуру, хі-

тозан (поліаміноглюкопіранан) є так само, як і целюлоза, абсолютно 
нетоксичною речовиною, але на відміну від целюлози він більш реакцій-
ноздатний за рахунок наявності активних вільних аміногруп практично у 
кожному мономерному фрагменті його молекул. Оснόвний характер амі-
ногруп обумовлює здатність хітозана розчиняться у розведених кислотах 
з утворенням в'язких розчинів. Окрім цього ця аміногрупа, а також спир-
тові гідроксили можуть брати участь в утворенні етерів, заміщених амінів 
та інших похідних, що дозволяє більш широко використовувати хітозан в 
органічному синтезові у порівнянні з целюлозою. 

Хітозан у чистому вигляді вже сьогодні з успіхом використовується 
в різних галузях медицини [1]. Але у такому вигляді його фізіологічна 
активність не дуже висока. Найбільш важливим є те, що хітозан може 
утворювати на поверхні шкіри міцні плівки, через які може проникати 
повітря, але не можуть проникнути мікроорганізми. Це сприяє апіроген-
ному загоєнню пошкоджень шкіри. Така його властивість використана 
при створенні препарату "Хітозан-гента" (ООО "Євразія", Україна), який 
вже широко використовується на практиці. 

Аналоги хітозана, що були одержані шляхом його модифікації цук-
рами, циклодекстринами, краун-ефірами, дендримерами, можна викорис-
товувати в якості носіїв ліків. Аміноглікани, наприклад, що модифіковані 
приєднанням цукрів, використовують для селективної доставки ліків в 
організмі як антибактеріальні агенти. Для одержання лікарської форми 
левофлоксацина пролонгованої дії передбачається утворення стійких 
емульсій з використанням соєвої олії. Проводяться дослідження по одер-
жанню мікросфер хітозана, що містять лікарські препарати. Вивчені та-
кож закономірності комплексоутворення хітозана з левоміцетином (стехі-
ометричний склад) та динаміка вивільнення субстанції, що піддається 
контролю. 

Пріоритетними напрямками у розвитку досліджень, які стосуються 
створення і вивчення аналогів хітозана є розробки похідних глікана з 
підвищеною катіоноактивністю, які використовуються для іммобілізації 
ліків. Відносно новим напрямком є підготовка аналогів хітозана для ство-
рення наносистем, які використовуються далі в якості носіїв лікарських 
речовин. Вивчено утворення наночасток у діапазоні 100-500 нм на основі 
хітозану, який був модифікований линолевою кислотою через стадію 
утворення 1-етил-3,3-диметиламінопропілкарбрдіїміду. 

В якості матриці для іммобілізації фенопрофену Кальцію як лікар-
ської субстанції використовуються похідні хітозана і дегідроабиєтинової 
кислоти. 

Розроблений метод одержання основ Шиффа шляхом взаємодії хі-

тозана і цитраля [2]: 

 
Одержані таким чином похідні проявляють значно вищу антимік-
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робну активність по відношенню до Escherichia coli i Staphylococcus aure-
us у порівнянні з незаміщеним хітозаном. 

Внаслідок гідролізу хітозана в організмі утворюються низькомоле-
кулярні хітозани, хітобіоза і D-глюкозамін. Ці речовини проявляють порі-
вняно більшу фізіологічну активність. Глюкозамін, зокрема, відіграє важ-
ливу роль при лікуванні хрящових тканин людини. Хітозан із зниженою 
молярною масою (3,3·105 кДа) був застосований для одержання N-
сукцинілпохідного, яке проявило спорідненість до клітин лейкемії, що 
передбачає його використання в якості носія для протипухлинних препа-
ратів. Здійснений також синтез N-триметилхітозанхлорида та вивчена 
здатність цього поліелектроліту посилювати транспорт лікарських речо-
вин крізь епітелій. 

В останні роки з'явилась велика кількість публікацій щодо одер-
жання похідних хітозана і продуктів його гідролізу [3]. Ці похідні, як 
правило, були одержані внаслідок ацилування, або алкілування по спир-
товим гідроксилам молекули хітозана. 

Російські вчені розробили метод одержання гуанідінпохідних хіто-
зана внаслідок взаємодії хітозана з карбодіімідом [4]: 

 
Одержана сполука у вигляді солі з янтарною кислотою проявляє 

ефективну бактерицидну активність аналогічну стрептоміцину і може 
бути застосована при лікуванні туберкульозу. 

На основі матриці-носія, роль якої виконував хітозан, був одержа-
ний біотрансплантант із застосуванням стволових клітин або прогенітор-
них клітин людини. Застосування цього препарату суттєво підвищує ре-
генеративні і репаративні властивості хрящової тканини під час лікуван-
ня травматичних і дегенеративних захворювань суглобового хрящу. Хіто-
зан у цьому випадку використовується у вигляді геля, губок, плівок і 

служить для підтримки компонентів активації у тримірному просторі, 
фіксуючи ці компоненти на собі і утримуючи їх від розпорошення [5]. 

N-Сульфатохітозан, частково N-ацильований хітозан та N,О-
карбокси-метилхітозан досліджені в якості кровоспинних засобів. Вивче-
на адгезія і морфологія частинок крові внаслідок контакту з цими анало-
гами хітозану. 

Одержані комплекси хітозана з йодом. Препарат у вигляді гелю 
призначений для аплікації на раневі поверхні та для обробки перев'язу-
вальних матеріалів. 

Таким чином, результати практичного застосування в експеримен-
тальній і клінічній практиці різноманітних лікарських форм хітозана та їх 
хімічних похідних вказують на перспективність використання цих біопо-
лімерів при вирішенні пріоритетних напрямків у медицині і охороні здо-
ров'я. Активна розробка нанотехнологій у сфері одержання нових інно-
ваційних продуктів на основі хітозана створює можливості для пропози-
цій практичній охороні здоров'я виробів медичного призначення з висо-
кими споживними властивостями. 
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Стрес у нашому житті відіграє чи не найпомітніше місце, бо він су-
проводжує людину протягом усього життя. Звісно, хочеться захистити від 
нього хоча б школярів, які виявляються найменш захищеною частиною 
суспільства. Але це майже не можливо. Отже, значно корисніше навчити 
дітей і підлітків гідно виходити зі стресових ситуацій та долати наслідки 
негативних впливів.  

Слово «стрес», яке стало сьогодні досить широко вживаним, при-
йшло до нас з англійської мови й у перекладі означає «натиск, тиск, 
напруга». 

Психологічний тлумачний словник дає таке тлумачення: стрес 
(англ. stress – напруження) – стан напруженості – сукупність захисних 
фізіологічних реакцій, що настають в організмі тварин і людини у відпо-
відь на вплив різних несприятливих факторів (стресорів) – холоду, голо-
дування, психічних і фізичних травм, опромінення, крововтрати, інфекції 
тощо [1]. Вперше поняття стресу ввів Г. Сельє, і визначив стрес як «не-
специфічну реакцію організму на будь-яку вимогу, що надійшла до ньо-
го» [2].  

Зараз прийнято говорити про стрес як про особливий функціона-
льний стан, яким організм реагує на екстремальний вплив, що несе в 

собі загрозу фізичному благополуччю, існуванню людини чи її психологі-
чному стану. Отже, стрес виникає як реакція організму, що охоплює 
комплекс змін на поведінковому, вегетативному, гуморальному, а також 
психічному рівнях [3]. 

Біологічна функція стресу – адаптація. Він призначений для захис-
ту організму від загрозливих, руйнуючих впливів: фізичних, психічних. 
Тому поява стресу означає, що людина включається в певний тип діяль-


